



Governo do Estado do Rio de Janeiro
Secretaria de Estado de Saúde
Assessoria de Regionalização

ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO INTERGESTORES REGIONAL-MP

1 Aos vinte e cinco dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e dezesseis, às onze horas e dez
2 minutos, foi realizada no município de Itatiaia, no Hotel Ypê – Parque Nacional – Itatiaia - RJ, a
3 primeira reunião ordinária da Comissão Intergestores Regional da região do Médio Paraíba, contando
4 com a presença dos membros da Secretaria de Estado de Saúde do Rio de Janeiro – Sra. Sonia
5 Machado, Secretária Executiva da CIR-MP, Sra. Giane Gioia, Assistente da Secretaria Executiva da
6 CIR-MP; Sra. Rosemary Mendes Rocha, Representante Titular do Nível Central, Sr. Márcio Malheiros
7 da CREG-MP, Sras. Jussara Medeiros e Arcilez Gregório - técnicas do NDVS-MP/SVS;
8 Representantes do SAMU - Sr. José Luiz da Silva e Sra. Paola de Almeida; Apoiadora regional do
9 COSEMS/RJ - Sra. Marcela de Souza Caldas; Secretarias Municipais de Saúde - SMS de Barra do
10 Piraí, Sr. Mauro César Reis de Miranda; SMS de Barra Mansa, Sr. Luiz Antônio Almeida Viana; SMS
11 de Itatiaia, Sr. João Ferreira de Lima; SMS de Pinheiral, Sr. Lauryston Guimarães de Oliveira; SMS de
12 Piraí, Sra. Maria da Conceição de Souza Rocha; SMS de Quatis, Sra. Ana Lúcia Nogueira da Gama
13 Galvão, e SMS de Volta Redonda, Sra. Marta Gama de Magalhães. Compareceram ainda: Técnicos
14 (as) Municipais – Sr. Edmilson Marques Pereira de Barra do Piraí; Sra. Simone de L. Tisse Gomes de
15 Barra Mansa; Srs. Érica de Andrade Quirino, Liliane M. da Silva, Ricardo Vieira Grijó, Andrea Rocha,
16 Rozimeire Cirera de Itatiaia e o Sr. Flávio Alves – Diretor do Hospital Municipal Dr. Manoel Martins de
17 Itatiaia; Sras. Vanila Azevedo N. Rocha e Juliana A. da Silva de Porto Real; Sras. Cleonice Ramos e
18 Érica Rabelo de Almeida de Quatis, Sra. Claudia de Sá X. Monteiro de Rio Claro; Sra. Rosa Maria
19 Silva de Volta Redonda; Sr. Fredson Serejo, coordenador da CIES. Resumo dos Presentes: A Plenária
20 contou com a presença da representação da SES, sete Secretários de Saúde, Barra do Piraí, Barra
21 Mansa, Itatiaia, Pinheiral, Piraí, Quatis e Volta Redonda; ficando sem representação de secretários a
22 SMS de Porto Real, SMS de Resende, SMS de Rio Claro, SMS de Rio das Flores e Valença. Sra.
23 Sonia deu início a plenária passando a palavra para o Secretário de Saúde de Itatiaia, Sr. João
24 Ferreira Lima, que cumprimentando a todos, desejou uma reunião muito dinâmica e proveitosa, dando
25 por aberta à plenária. Sra. Sonia passa a palavra para a Sra. Rosemary que deu as boas vindas e
26 solicitou que a Sra. Sonia a condução da reunião devido a seu estado gripal. **I. Apresentação - 1.**
27 **Apresentação do perfil de infraestrutura das vigilâncias nos municípios da região do Médio**
28 **Paraíba - NDVS** – Foi dada a palavra para as Sras. Arcilez e Jussara coordenadoras do GT Vigilância
29 em Saúde que juntamente com a Sra. Rosemary explicou que essa apresentação foi sugerida a partir
30 da oficina ocorrida em novembro no Rio de Janeiro com os coordenadores de vigilância em saúde dos
31 municípios e foi elaborada à partir do envio aos municípios de um questionário sobre a estrutura das
32 vigilâncias. Sra. Arcilez fala da importância de participação dos representantes dos municípios nos
33 GTs considerando os assuntos que vem sendo abordados, principalmente neste momento com a
34 situação da microcefalia no país. Sra. Jussara durante a apresentação enfatiza a dificuldade para se
35 apresentar a situação dos municípios considerando que somente cinco responderam ao questionário.
36 Relata que o objetivo do questionário foi de informar aos gestores sobre a situação atual da
37 infraestrutura das vigilâncias municipais na região do Médio Paraíba. Vários questionamentos
38 aconteceram, o município de Quatis informou que tem coordenador da Saúde do Trabalhador
39 nomeado, Sra. Arcilez solicita aos gestores que haja uma maior articulação nos municípios, pois é
40 muito importante essa interação entre os setores o que foi corroborado pelos gestores presentes que
41 solicitaram que repliquem as mensagens enviadas pelo NDVS, para a Câmara Técnica e gabinetes. **II.**
42 **Pactuação - 1. Aprovação das atas da 12ª Reunião Ordinária CIR/MP de 2015 e da 1ª Reunião**
43 **Extraordinária CIR/MP de 2016** - Foi informado que a ata da reunião ordinária de número doze do
44 ano de dois mil e quinze e a ata da reunião de número um, extraordinária de dois mil e dezesseis



Governo do Estado do Rio de Janeiro
Secretaria de Estado de Saúde
Assessoria de Regionalização

ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO INTERGESTORES REGIONAL-MP

45 foram apreciadas na câmara técnica da CIR e enviadas aos gestores, e não sendo solicitada nenhuma
46 alteração, Sra. Rosemary solicita a aprovação sendo a mesma aprovada pela plenária. **2. Plano de**
47 **Ação Regional de Educação Permanente em Saúde (PAREPS) da região do MP 2015-2016 - CIES**
48 – Sr. Fredson, coordenador da CIES, inicia a apresentação efetuando um breve relato sobre o
49 PAREPS, bem como informou que após a última CIR onde ficou acertado o envio do plano aos
50 gestores para apreciação, somente os municípios de Rio Claro e Volta Redonda deram retorno,
51 explica como se deu a pactuação dos recursos financeiros pela SES, no que as Sras. Marta e
52 Conceição informam que foi pactuado na última CIB um valor de duzentos e vinte mil reais para a
53 região do Médio Paraíba. Sra. Rosemary pergunta se têm acontecido reuniões periódicas da equipe de
54 EP da SES com as coordenações regionais, Sr. Fredson informa que não. Informa ainda a região tem
55 recurso para os cursos de AIDIPI e PlanejaSUS. Sra. Marta sugere fazer um piloto EAD do
56 PlanejaSUS, a plenária também sugeriu que, com o repasse da verba para a CIES, seja efetuada uma
57 adequação ao PAREPS a fim de se definir os projetos para execução do recurso que será repassado.
58 Sra. Marta sugere ainda considerar as ações definidas no Plano Regional a fim de subsidiar a
59 elaboração dos projetos. O PAREPS ficou pendente de aprovação, apenas pela elaboração dos
60 projetos adequados a nova situação. **3. Ações de enfrentamento ao Aedes aegypti e de**
61 **assistência à gestante e ao neonato expostos ao Zika Vírus – GT de Planejamento e SES –** Sras
62 Sonia e Rosemary apresentam as planilhas onde constam as referências explicando como se deu a
63 elaboração dos dados, bem como da planilha enviada pela SES que complementa as informações da
64 assistência. Solicita aos municípios que enviem as informações visto que ainda faltam alguns. Sra.
65 Rosemary explica sobre o recebimento das crianças para o plano terapêutico e o seu retorno nos
66 municípios facilitando um panorama mais claro das regiões, e complementa que criança deve ser
67 cuidada o mais perto possível. Sra. Rosemary apresenta as tabelas atualizadas dos dados da Dengue,
68 Zika e Chikungunya até treze de fevereiro e que tem como fonte o FORMSUS e RESP. Em alguns
69 dados houve dúvida se seria por município de ocorrência ou residência. A partir da apresentação
70 várias foram às falas e discussões sobre o assunto e os gestores presentes falaram de como o seu
71 município está organizado nesta epidemia. Sra. Rosemary informou que está para sair uma Nota
72 Técnica com novos parâmetros, e que o monitorado está sendo realizado desde outubro de dois mil e
73 quinze. Ao ser apresentado pela Sra. Sonia as referências dos testes de pezinho, olhinho, orelhinha e
74 coraçãozinho, a técnica de Volta Redonda, Sra. Rosa fez uma explanação de como se dá o exame do
75 coraçãozinho. O Sr. Edmilson e Sra. Marta falam dos serviços potenciais e que estes devem estar no
76 desenho da rede de acordo com o plano de ação regional da RCPD, para habilitar estes serviços. Sra.
77 Conceição fala que o serviço é específico na rede de deficiência, e se ele está mapeado como ficará o
78 recurso, pois as novas necessidades estão surgindo, mas o recurso não está vindo. Citou como
79 exemplo que o município tem condições de efetuar a ultrassonografia transfontanela, mas o outro tem
80 carência e aí acaba fazendo mas na solidariedade. Sra. Marta expressa uma preocupação com
81 relação aos dados que a SAECA está analisando e de como eles estão conduzindo estas informações,
82 se estão considerando um desenho regional e se os municípios vão poder defender o que eles
83 efetivamente realizam. Sra. Rosemary complementou que acredita que o Médio Paraíba não terá
84 problemas por ser uma região organizada e com as referências já definidas. Sra. Sonia complementa
85 que na discussão dos grupos a sugestão foi para que os municípios que tem o serviço da US, vão
86 atender os seus municípes e aqueles que não o possuem vão se referenciar segundo o do desenho
87 do Plano Regional da Rede Cegonha. **4. Devolução de recurso financeiro ao Ministério da Saúde**
88 **da UPA - Barra do Pirai –** S o gestor de Barra do Pirai informa que encaminhou ao Ministério da



Governo do Estado do Rio de Janeiro
Secretaria de Estado de Saúde
Assessoria de Regionalização

ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO INTERGESTORES REGIONAL-MP

89 Saúde a devolução do recursos financeiro da UPA. Sra. Marta lembrou a necessidade de adequação e
90 retirada desta UPA do Plano Regional da RUE. **5. Habilitação do Projeto de planejamento familiar**
91 **em cirurgia de laqueadura e vasectomia a ser realizado no Hospital Municipal Prefeito Aurelino**
92 **Gonçalves Barbosa – Pinheiral** – Foi solicitada pelo gestor do município de Pinheiral a habilitação do
93 projeto de planejamento familiar em cirurgia de laqueadura e vasectomia a ser realizado no Hospital
94 Municipal Prefeito Aurelino Gonçalves Barbosa. **Inclusão de pauta: Plano de Operação Anual do**
95 **SAMU – prestação de contas 4º trimestre de 2015** - Sra. Sonia solicitou inclusão de pauta de
96 pactuação à apresentação do Plano de Operação Anual do SAMU – quarto trimestre de dois mil e
97 quinze, sendo acatado pela plenária. Foi apresentando pelo representante do SAMU, Sr. José Luiz
98 que descreveu detalhadamente os itens que fazem parte do plano operacional e a projeção para dois
99 mil e dezesseis. Sra. Sonia solicitou que a análise seja encaminhada aos gestores anteriormente e em
100 tempo hábil, à avaliação pela plenária e a Sra. Conceição fala da inadimplência dos municípios no
101 repasse financeiro para pagamento dos compromissos administrativos do SAMU e faz a solicitação
102 dos pagamentos. **III. Informe - 1. Fechamento da porta de entrada de internação na Clínica Vale**
103 **do Paraíba (CLIVAPA) – Quatis** – Sra. Sonia solicitou a pronúncia da secretária de saúde de Quatis,
104 Sra. Ana Lúcia, que explicou todo o processo da desinstitucionalização da CLIVAPA e de como o
105 Ministério Público está abordando este assunto junto ao município, relatou que periodicamente a
106 coordenação da Saúde Mental vem realizando visitas na instituição e tem verificado que a situação
107 dos pacientes na clínica e o tratamento dados a eles é desumano e fora de qualquer padrão de saúde.
108 Hoje a CLIVAPA possui cento e vinte pacientes internados, sendo quarenta da região e o restante, a
109 maioria da região metropolitana um. Sra. Ana Lúcia informou que esteve com a Sra. Maria Tereza
110 numa CIB no Rio de Janeiro e em uma conversa bem rápida que ela falou que era para informar aos
111 municípios para se organizarem, e disse ainda que, a promotoria sugeriu que ela informe formalmente
112 aos municípios, que faça laudos, e denuncie os problemas que o município vem verificando. Sra.
113 Conceição complementa que há mais de dois anos esse assunto vem sendo trazido a plenária e
114 perguntou porque a clínica ainda não foi fechada. Sra. Ana Lucia falou que em uma das reuniões com
115 a promotoria informaram que estão avaliando a clínica e o prestador. Foi sugerido que o município
116 faça uma relação dos pacientes internados por município e apresente em reunião do GC RAPS para
117 então o município providenciar um projeto terapêutico e a retirada do paciente. O secretário de
118 Pinheiral fala de uma proposta de um novo modelo para a CLIVAPA, pois o município tem paciente
119 que é muito agressivo e por vezes precisa da internação, pois nem a família consegue acompanhá-lo.
120 Sra. Marta corrobora e concorda com a proposta de um novo modelo. O secretário de Itatiaia, Sr. João
121 Lima, disse que o estado não deve ficar fora disso e que é necessário provocar uma reunião aqui na
122 região, todo juntos. Os pacientes são da região, mas o estado tem sua parcela de responsabilidade.
123 Sra. Rosemary sugeriu então que na próxima plenária da CIR seja solicitado a presença dos
124 representantes da SES, a área técnica da Saúde Mental, a Assessoria de Regionalização e o
125 representante do nível central da metropolitana um, e a coordenação do GC RAPS para então pensar
126 e elaborar uma proposta de ação mais rápida e efetiva. Sra. Conceição orientou a secretária de
127 Quatis, que ela traga sempre na pauta da CIR esta questão, pois nesta situação toda o município vai
128 ser reponsabilizado e ela também. Foi definido ainda pela elaboração de listagem dos pacientes por
129 município e em reunião do GC RAPS elaborar com os municípios uma agenda de visitas sem prévio
130 aviso à clínica. **2. Recomendação 001/2016, da Defensoria Pública do Estado do Rio de Janeiro,**
131 **que trata da assinatura do Contrato Organizativo de Ação Pública em Saúde (COAP) – Resende**
132 – Sra. Sonia informou sobre a ausência do município que solicitou a pauta, mas a plenária fez uma



Governo do Estado do Rio de Janeiro
Secretaria de Estado de Saúde
Assessoria de Regionalização

ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO INTERGESTORES REGIONAL-MP

133 breve discussão e concluiu que este assunto cabe à defensoria abordar a Secretaria Estadual de
134 Saúde para se manifestar sobre este e não os municípios. 3. **Liberação da 3ª parcela da obra da**
135 **Academia da Saúde e Atestado de conclusão – Pinheiral** – foi solicitada pelo gestor de Pinheiral e
136 teve como objetivo informar a plenária sobre o envio do pedido de liberação da 3ª parcela, conforme o
137 fluxo estabelecido. **Inclusão de informe:** Sra. Sonia solicitou a inclusão do informe sobre a central de
138 regulação do Médio Paraíba, explicando que o representante da CT/CIB, Sr. Rodrigo na reunião da
139 CT/CIR solicitou que fosse informado na CIR a possível saída da Sra. Ana Raquel da Superintendência
140 da Regulação e a pedido da mesma que fosse definido na região a proposta da central de regulação
141 no sistema de co-gestão, considerando que o município de Angra dos Reis se pôs à disposição para
142 implantar a central de regulação em co-gestão. Sra. Conceição, pediu a palavra e relatou que não tem
143 conhecimento desta questão sobre esta mudança, e que este assunto tem que ser conduzido e
144 abordado em uma reunião entre SES, COSEMS e Região a fim de seja definido a possibilidade desta
145 co-gestão para a Central de Regulação Estadual, o que foi corroborado pela Sra. Marta. O responsável
146 pela Central de Regulação, Sr. Márcio Malheiros disse desconhecer tal assunto, mas relatou que a
147 central está em situação caótica, com problemas de informática e também que não tem pessoal para
148 limpeza. Sra. Sonia complementou que hoje o valor recebido pelo NDVS não é suficiente para custear
149 as despesas de aluguel que sempre foi custeado com os recursos da vigilância, e as demais, água,
150 luz, serviço de limpeza, que anteriormente eram custeadas com a contrapartida do consórcio, para
151 manutenção do espaço físico, hoje ocupado pelo NDVS, SE/CIR e Central de Regulação, lembrando
152 que nunca houve qualquer contrapartida por parte da Central de Regulação. informou ainda que o
153 espaço ocupado pelo NDVS e SE/CIR também está sem serviço de limpeza porque este estava sendo
154 realizado por pessoal cedido pela SMS de VR que no momento está com problemas contratuais. Pediu
155 a Sra. Rosemary intervenção junto ao subsecretário da SVS, para uma revisão do valor de repasse ao
156 NDVS para manutenção do espaço físico considerando o aumento das despesas geradas. Sra. Marta
157 finalizou que temos que provocar uma discussão sobre a co-gestão, financiamento e verificar a
158 realidade atual. 4. **Informes Grupos de Trabalho, Grupos Condutores, CIES e CIB** -
159 Disponibilizado via Comunicado nº cinco de dois mil e dezesseis, foi feita uma breve leitura sobre os
160 encaminhamentos. 5. **Informes Portal Notícias - SES/RJ - Secretaria de Estado de Saúde** – Foi
161 informado aos gestores as últimas notícias disponibilizadas no canal Notícias SES. 6. **Informes**
162 **Gerais:** Foi apresentado pela Sra. Sonia o convite do Seminário do cenário atual da dengue, zika e
163 chikungunya na região do Médio Paraíba que será realizado na UFF do Aterrado no dia primeiro de
164 março de dois mil e dezesseis. Foi também informado sobre a prestação de contas da LC cento e
165 quarenta e um, quarto trimestre de dois mil e quinze que deverá ser efetuado até vinte e nove de
166 fevereiro de dois mil e dezesseis, bem como a elaboração do relatório de gestão inclusive com a
167 apresentação no conselho até o dia trinta de março de dois mil e dezesseis. Sra. Rosemary passou a
168 palavra ao Sr. João Ferreira Lima, que agradeceu a presença de todos, sinalizou que todas as falas
169 são pertinentes diante da situação atual do país e convidou a todos para o almoço. Sra. Rosemary deu
170 por encerrados os trabalhos, antes convocando os participantes para a próxima reunião, a se realizar
171 no dia vinte e três de março de dois mil e dezesseis, às nove horas e trinta minutos, no município de
172 Pinheiral, com pauta e local a serem informados posteriormente. Eu, Giane Gioia, Assistente da
173 Secretaria Executiva da CIR – MP lavrei e assinei a presente ata. Itatiaia, vinte e cinco de fevereiro de
174 dois mil e dezesseis.

175
176



Governo do Estado do Rio de Janeiro
Secretaria de Estado de Saúde
Assessoria de Regionalização

ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO INTERGESTORES REGIONAL-MP

177
178
179
180
181
182
183
184
185
186
187
188
189
190
191
192
193
194
195
196
197
198
199
200
201
202
203
204
205
206
207
208
209
210
211
212
213
214
215
216
217
218
219
220

Giane Gioia
Assistente da Secretaria Executiva da CIR

Sonia Regina S. de Paula Machado
Secretária Executiva da CIR

Mauro César Reis de Miranda
SMS de Barra do Piraí

Luiz Antônio Almeida Viana
SMS de Barra Mansa

João Ferreira Lima
SMS de Itatiaia

Lauryston Guimarães de Oliveira
SMS de Pinheiral

Maria da Conceição de Souza Rocha
SMS de Piraí

Ana Lúcia Nogueira da Gama Galvão
SMS de Quatis

Marta Gama de Magalhães
SMS de Volta Redonda

Rosemary Mendes Rocha
Representante Titular Nível Central SES